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INSTRUCGES GERAIS

1 Esta Prova & composta de um quaestionario, contendo 25 questdes,
valendo 100 (cem). pontos, '

2 A duracfo total da Prova serd de trés horas, 1inclulndo o tempo
destinado ao preenchimento da Folha-Resposta. ’ )

3 Tenhy cuidado ao marcar a Folha-Resposta, Cubra toda a quadricula
usande lapis preto n2 2. Casa necessite, apague completamantas a
quadricula o cubra outra opclo.

4 Marque somente uma alternativa para cada guestio.

5 fo receber a sua Folha-Resposta, verifique se a cor e o nimero da
Prova constantes da mesma corraespondem 20s desta Capa de Prova.

4 So caomece a responder a Prova ao ser dada a ordem para inictia-lLa,
interrompendo a sua execucdo no momanto em que for determinado.

7 Iniciada a Prova, s0 sera Permitido dirigir-se ao Fiscal, em caso
de problema de salde ou ocorrencia grave, que impossibilite a sua
realizacao. I

a 0 candidato devera cumprir rigorosamente as determinacdes constan-

~ e
tes das "InstrucGes Berais aos Candidatos", que ser3s lLidas, obri-
gatoriamente, pelo Supervisor/Fiscal antes do inicio da Prova.
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PROVA DE FISICA

1. Um ancoradouro para embarcagoes possul um
acesso para passagelrom felto de uma thbua
homogénea e horizontal de 8,0 m de comprl
mento e 60,0 kg de massa, Na margem ela

entd presa a uma articulagao A e apola-pe,

no lado oposto, sobre um pegueno suporte
ligado a um cubo de lsopor de 1,0 m de la
do e 5,0 kg figua,

do masesa, flutuando na

como mostra a flgura abalxo. Sabe=8se que

a massa especf{fica da Aqua & 103

kg/mJ e a
aceleragao da gravidade vale 10,0 m/az. A
profundidade (em cm] do cubo de isopor, na

poslicao de equilfbrio mostrada & de

r 60m
e -
i ! =N
1X E»JI//;: s
: 4— nivel
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(Al 4,0
35t 4,5
(cy 6,0
(D) 6,5
(E) 10,0
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2. Um bloco de massa igual a 3,0 kg move-se nu

ma trajetSria retilinea por agao de uma On} —A_[cf\ L <J+ ti)\i N (‘-f 4 S-).] 4 S
5

ca forga cujo médulo varia com o tempo de Pl - “-}-.-. -
acordo com o grafico abalxo: '
B g *— g:l-‘+ LI: - ZCJ s .]:
- ra i
777 F )
05 Jd= My~ My, I-,:Q{
77T Flirirerrrss -
F(N)
W — 2i= 3(v-2)
F Y O > ‘ i
i i v=9§
i |
| |
i i —tc= 3. 9 243_ 1213
] > - 2
0,0 30 6,0 904 (s) 2

Sabe-se que no instante t = 3 B a veloci-
dade do bloco & de 2,0 m/s. A energla ci-
nética (em joule) do bloco no instante

t =9.0s vale

(n 6,0
(B 37,5
c) -42,5
- 121,53
(E) 216,0

3. Duas pequenas esferas condutoras idéenticas ' ' .
.estao iniclalmente eletrizadas com as car- P _ e
gas ¢, = 2,0.107% 2, = a.u.m'ﬁc, 51 ‘——O—uWO“'—"
tuadas sobre a superficie lisa de uma mesa
horizontal. As esferas sao ligadas entre (o LI.
81 por intermédio de uma mola ideal, condu
tora, de capacidade eletrostitica desprezi N -
vel (nao armazena cargas) e comprimento na F: 3 -Jo LJO jf/.lo —
tural 80. Quando atinge a poeigio de q . . ’0._14-
equilibrio, verifica-se gque o comprimento
da mola & L = 2t,. A constante elhstica

da mola (em N/m) @& " =9.10 = 2-?,5_51

to = 5,0 cm
Dado: K 9 - .|
o

= 9,0.10"N.n"/C

‘?Q‘J- ,V = . (% 01— t—

y( 450 k- 22,5 - 225 . Yyp

125 | ' 005 0,5
) 90
45
(E) 30
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4. A diferenga de poetenctal now Lerrlnale  de
uma bateada & de 9,0 Vo oguando hi uma cor=
rente clctudea de 2,0 A o patina, Inter=
narmente, do fer toaednal negat ivo parn 0
et Aives Por vubre lado, guandoe a col ren
te cletrica qun a percorre Intornamente B
de 1,0 A, tndo do terminal ponitive para
© newative, a difervnga do potoncial non
ug tere!nats © de 12,0 V, Lheslan condl=
¢Oovs a resistincla elétrica, em ohns, e a
forga eletromotriz Ga baterla, em voltae,

valem respectivanente

(A) 3 e 17,5
(B 7 e 5
W@l 1 e 1
(D) 2 e 12

(E}) 1 e 3

5. Uma pequena esfera de massa 0,02 kg eletri-
zada com carga elétrica igual a 4 . 10”%¢c,
esti apoiada numa plac-a isolante, inclina-

da, lisa e formando um angulo de 30° com a

horizontzl. Na regiao existe um campo elé-

téico uniforme, horizontal, para a esquer-
da. A intensidade deste cempo eletrostati-
co (em V/m) capaz de fazer com que a esfera

suba a placa inclinada com aceleragao de

3 m/s2 é de

D

- ——

J!\p"lﬁ\.nﬁ *C:)_.Q

AN RN
Gmda

Az E~ -2
A= ¥ re

2U=2¢ 4 2n

Fws30 - Puosco-
= 9,00-3= 0,06
F(3 —-P=o0i2 .
Ef = P40,

F_: 0]?--}0!'?- - 013?_ - E:L’-‘Obé
6 e

AMARELA

Considere: |g| = 10 m/s?

€ )

‘——-————

3o~ :
m 2.1, 9 .
) 3 .10 . A
@ ¢.10', 7 . . ‘
© .10 /7
W 8.0t O
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6. Certo bloco (bloco 1) se desloca numa cir-
cunferencia com velocidade constante \5 e
perfodo de revolugao (tempo gasto para com-
pletar uma volta ao redor da circunferén=-
cia) igual a T segundos. Um segundo bloco

(bloco 2) se desloca em linha reta com uma

aceleragdo de mddulo igual & do  primeiro,
partindo do repouso em t = 0. Decorridos
T segundos, a velocidade do bloco 2  serd
igual a
wm Y1
i 4™

v
(€ 55

vlz'l'
B =

\!12'1'
L |

7. Um recipiente de ferro tem coeficiente de

dilatagdo linear igual a 12 . 1076 O¢71,

Ele estd a 20°C e totalmente cheio de um

certo 1fquido cujo volume & de 150 cm>. Ao

se aguecer o conjunto a cza°r, extravasan

15,0 em® do 1iquido. O coeficiente de ai-

latagao volumétrica real do liquido (em
°%1) & igual a

424
(n] 612 . 107 v 1

33¢8

V= 2T R T=- 2™
I v,
ST
R
2
Nz N et Loy, a2
Ty,

428-3 _ €
j 5

s C=Ple T
3 .

/ i 7
Ym,.\ﬁ ",% .gyd: rn:oir.)'o/‘}é* ﬂ’ﬁfh-/Vg-er

=6
x-u;l: 3&- ,-0 -+ K%

lg'c_}g_ BG{M . _lS'OO-—-%. ?.OO

;;L 536 . 1075 W6 49 .
) 9 \ T | S go00 Y
6 S 1 g - — = q =
(c) 512 .10 ,2?0 By \$0 - 200 2060
(D) 489 . 1077 _ "
® 36 . 1077 £ 5410 = Sg. 407 ¢
- -c
tm‘ru: 500.40 64 3‘- 'fo =
= $36. 10©
& de 12 B - 715
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Um fio longo, retilineo e horizontal, @

percorrido por uma corrente I, de intensi-
dade fgual a 4 A, Uma espira circular, per
corrida por uma corrente {2 de Intensidade
igual a 3 A, & colocada num plano perpendi-
Devido

cular ao fio, com centro no mesmo,

ao campo magnético criado pela espira

—-- - -

(A) o fio & percorrido por uma
total de 7 A.

corrente

(B) a forga resultante desloca o fio, no
sentido da corrente que © percorre.

(C) o fio fica sujeito a um bin&rio.

(D) o fio nao fica sob agac de forga ele-
' tromagnética alguma.

(E)} o fio & deslocado para fora do centro
da espira. -

© peso de um satélite artificial, na super-

ficie da Terra, & de 900 N. Este satélite
fol colocado em &rbita circular a uma alti-
tude igual 3 metade do ralo da Terra. Con-
siderando o mSdulo da aceleragao da gravida
de na superficle terrestre igual a 10 n/:z
e desprezando-se os efeitos de outras for-

¢as gravitacionais, podemos afirmar que:
I) a aceleragio da gravidade, na &Srbita
do satélite, vale, aproximadamente,

R
II) o peso do satélite, na Srbita, & de

400 N. v

III) a massa do satélite, na Srbita, & de
90 kg. v

IV) a forga centripeta que atua no satéli-

te na Srbita vale 900 N. ©

Das opgdes abaixo a correta @

(A) I, IX e IV
(B) II, III e IV .
(Cl 1, IIT e IV

poL. 1, II e 11X

(E}] somente IV

)

"z 40 ryuy
9
P= M31= 30.%;.“ e YooN

' AMADETA
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10. Considere uma mola ideal, na vertical, de

constante elantica fgual a 16 N/m, tondo
uma de suas extremidades presa a um suporte
fixo e a outra presa a um fio de grande com
Primento. Quando a mola & colocada para os
cilar, observa-sec sobre o fio a propugnqﬁo
de uma onda como indica a figura abaixo, cu
Ja fungao e

y[x,l] = 0,02 . Ben (K . X 4 w . t}, onde x
€ y estao medidos em metros e t em segun
dos. Sabendo-se gue & velocidade de propa-
gagao da onda progressiva no fio & de 2,0

m/s € as perdas desprezlvels, a frequéncla

(em hertz) de oscilagao de mola &

(8) 12,5
(c) 8N
(D) 2,5n
(E) 0,125

11. ‘Uma partlcula executa movimento circular
uniformemente variado numa trajetdria ce
ralo R = 2 m. Sabe-se gue apos iniclar o
seu movimento, partindo do repouso, a par-

primento em 2 segundos. O deslocamento an

X- 0,08 .
A- 002 »
R JN /X
k. Vo N/u

D=2ned
6= W
8

ticula percorreu um arco de 4 m de com- %=1 r\ocuhl

gular, medido & partir do infcio do movi=
mento da partIcula até que as componentes
tangencial e normal da aceleragao sejam
iguais &, em radianos,

(A) 0,25
)ﬂ 0,50
(€ 0,75 .
(0) 1,00
(E) 1,25

Ay= ojt

An= 0}‘; - O=21 —

Lo 01'

-

—~ “::2 o n
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12. Dpols capacitores planon Cy @ C; com placas “r K o
de mesma Area o com afantamenton 4 e 24, - f | b
respectivamente, sho llgadon em nlrlie, men-
do as extremidades livres conectadan &  uma .|
bateria de f.e.m. V. Representando por
Qy+ Q44 V, ® V, am cargas a ddp antre pla- \j
1 < 1 2 \ &
cas de cada capacltor apbs atlngldo o erul- il p
1fbrio, e denominando € a capaclitincela equl O - c If, 992(')
valente, pode-se aflrmar que C1--+("E LCJ
(A0 =20, el Tl C,* Ea
(B} Ql - JC.\ i Vl - 2\'2 Ol
2 C,: Eeal
€ 9 =0Q C'ECJ. 2 A_J
2
|
@ c==3 1 V=V C= 2C,
(&) € = §c2 ; v, = 2V Vo= Vg2
2
Epeost A + Croanit A
13. Um corpo de 10 Kg & colocado sobre um tri-

= _E;_.-.,C‘!- EPaaE *“’t

4 i
lho situado num plano vertical e comprime E.,é._. -4 m d = MV
. . r S 2 z
a meola de constante K = 500 N/m, con
forme a figura. Sabendo-se que somente o Soo:dt
R e

trecho do trilho correspondente a compres-

sao da mola (d) oferece atrito, que o coe-

A

i 0:40-d_ jo.ourt 410-10.0,740,1.

2¢; _ ¢,
Ad A0 Jipe ¥
3 A

-

+ ‘“3R..+MN°L

rs

rd

'A_EJ-EQ-QSOdNSOd:.S'G +So4 123

ficlente y = 0,1 e que o corpo passa pe- =
lo ponto C com a velocidade '.'lgual a 2,45 _
m/s; © valor aproximado de d & d: ; “?}é‘\{
Considere: ) |3| = 10 m/s2 ¢ R=0,5m 49,49
/3= 1,73
=6
dur =
(AR) 16 cm e
(B) 20 cm lusi\r} _
—-: -
(C) 35 cnm _ |.33-40-‘9
(D) 43 cm F
o .
vﬁ\ 49 cn
i
1)
7 de’ 12
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14,

A barra AB pesa 60 Kgf e mede 15 m. Loca-

lizar o seu centro de gravidade, sabendo-
-8e que estd em equilfbrio estdtico na ho-
rizontal, que os fios sao paralelos e que

as roldanas tem massas despreziveis.

() 12,0 m

(8) 10,0 m
© 7,5m

(D) S5.0m

[+ 7
o
o M > »

(E) 2,5m

15.

Marque a afirmativa verdadeira.
(A} Quanto malor for a capacidade térmi-
ca de um corpo, menor serd a gquanti-
dade de calor necessaria para elevar
de 1°C a temperatura deste corpo.

(B) Se um g3s absorve 200J de calor e
realiza um trabalho de 80J, sua ener

gla interna varia de 100J.

(¢) Em uma expansao adiab8tica, a tempe-
ratura de um gas monoatdmico diminui
em virtude do calor que ele libera

para a vizinhanga. *

Egi Dois corpos, de materiais diferen-
tes, podem ter a mesma capacidade
térmica.

(E)} Se o calor absorvido por um gis mo-
noatomico for igual ao trabalho rea=-
lizado por ele, sua energia {interna

variarh.

Y- 200N
: - ?mo(lg-\»};‘?m-u
v | ]
A ‘ 4 60 -Hu - w
] j 1
)| : g AT AL
(Y ]
‘fu-CJ‘u')N
) 0= C-00 < a0= 8 _ 4.
' C

S Ot 8t Folo
(¢) 8- 200 7
W= ﬂO T

AV= B-w= Feloo

"1207

(‘\ &:0 Eoton

A0 —

™ Vv

(¢)

Au=- Q-wW -
=AY

Au=0
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' D
1€. cConsidere uma partfcula em moyvjimento sobre
uma trajetéria retilfneca, de tal maneira
que a sua velocidade varia om relagao oo
tempo, de acordo com a fungdo horliria:
t . inl=
Vigy " =3¢ 4 (m/s). Sabe=se que no inf
cio da cronometragem estava 2 m a direita
da origem. A distancia total (em metros)
percorrida pela partfcula entre os instan- N
Ao kY 4.2 desh=20
tee t =0 e t =128 @& de: _,* P
4
Ay 32 "
(B) 22 1
(<)Y 20 e ..._ .4 -‘[?'t
(o) 14 0 !
(E} 8 2 '
17. Na figura abaixo, o gerador de corrente con
tinua possui resisténcia interna desprezi- ,(" :
vel e o miliaroerImetro indica corrente elg i (,0::/-/ 200
trica igual a zero. Nestas condigdes, a o wf T
energia dissipada no resistor "R" em cada & g e 8
minuto, em Joules, é \ — H/
\u’{m . D/ L=
mA soon |
g VW L ) -l‘ _[
K J
600 n. r 400 n oV A30K - 42ax
g VAAAS AAAA < f= 4oosl2 s st
< +| - S ____'__P— = Q{}o,n_ /thb
1200 .3 G ..T120v ) :i R 02
<y h. Ag ~
A : p l20= F20.; =30
3 ,
Vaa= |2 A= .'!.'— - §: fuo _
a1 120 == v : Z F-h-ﬂia}-‘bw
Ve b e
() 240 BE 1109, = \® = e "
- 2 = e A e ~ 3 60=4 T
(€) 360 badi=Yooi; — (3= /v 2z
1205, -
(E) 600 ‘W= '?7q -3 .62=420 Jo
18, Sete cargas puntiformes positivas de 2)C es ) .
(
tao nos vértices de um culo de I m de la- /,_/T) 3
do. Considerando que V_ = 0, o potencial V PR ny
f i i '
no oitavo vértice vale, aproximadamente: R
e
/Tel,62- P A
Adotar: { /3= 1,73 X
K= 9,0 x 10° mn?/c? _ 1 g
1 te
4 V- 3K, 84 9-10’.3.»"‘L..L+d_.+_}_
(A) 5,64 x 10" Vv = e =
' S L )
) 4,53 x10%v .1 n 2 .‘
- l .IQ 1+ﬁ- 3 ‘.l 4 -
9( P T4 %= [;,qu«ya.ﬁ .
® 2,31 x4y = 34240 ¥ Suy . \o¥ | -
() 1,30 x10'v \
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19, Um bloco de massa fgual a 2,0 kg & puxado,
plano inclinado acima, por {intermédio de
uma forga F (veja figura). A origem das
posigoes € o ponto A. Sabe-se quet

1) a componcnte horiiontal da posigao do
bloco varia com o tempo de acordo con

(H) 2

tro
(t) = 4t° + 2t me 8.

I11) © coeficlente de atrito entre as super

a relagao X

ficles em contato & 0,1.
1II) o mGdulo da aceleragac da gravidade @

10 m/s?.

Adotar; J sen 60° = 0,8
cos 60° = 0,5

0 impulsco da forga F entre t=20 e
t=3s @& de

() 200N . s
(B) 160 N . s
(®) 147N . s
(D) 100N ., s
(E) B7 N . s

20. Dois termdmetros, o primeiro graduado na es
cala Celsius e o segundo numa nova escala
recentemente criada e alnda sem nome, foram
usados para se medir as temperaturas dos 11
quidos contidos em dois reciplentes. Ao se
rem utilizados, o termdmetro graduado na no
va escala registrou um valor duas vezes
maior que o outro termdmetro no primeiro re
cipiente e trés vezes malor no segundo re-
cipiente (mais guente).

Se as diferengas de temperatura observadas .

-+ nos dois 1fquidos foram de 50 graus na esca
la Celsius e de 200 graus na nov; escala, a
temperatura do ponto de gelo nesta nova es-
cala & de

(n)  100°
()  50° n
() 0° N
) =~ 50°N

y( -100° N

I
\J‘ {I!Jl}‘t_

X 0} 6> x';_ s oy (o) Uy
4

Ay

ot VI - 2y 56

-®: 32N = f ,[.¥ ~ Peos 30

Ne Peas o= JON Vo= 20-0)- %
c{ot: 03-%0- 30

Lo 324v4 l6= 49N

N-45.3= |47

..5_"-‘)_. = L_’ 'tDO\l-SOR,: 2oow
200, PR ~Sok= lpow
kK=—-T0ws

. SR 3-3-5: by

Dh’)
}0-#» k= -47

\a:
2\‘-_-:&54 - QLQS? w k=-lo0

10 de 12
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21. Uma onda transversal senoidal & gerada em
ura das extremidades de uma longa corda he
rizontal que vibra em peguena_amplitude.

A corda tem densidade linear de masea
L 0,08 g/cm v estd mantida a uma tl'nqio
de 1200 dyn. X
Sabe-se gue a frequéncis da onda gerada #
igual a 2 Hz.

Se uma onda idéntica a esta se propagar pe
la corda em sentido oposto, adicionando-se
i pesma, a que distfncia da extremidade an
teriormente citada se encontrari o mais
préximo ventre formado?

(A) 0,30 m

B) 0,25 m

(c) 0,20 m

(p) 0,15 m

(E) 0,10 m

22. calcule as cargas elétricas Q; e Qy, arma
zenadas nos capacitores C,e Cy da figura
abaixo, sabendo-se que estes se encontram
‘corpletamente carregados.

Considere as recisténciac internas das ba
terias despreziveis.
. 3
o A —_—
VW A
o s
c  ja 4 S6n 3 '
J i
, P . 2 A #l
- -
2vl- L L  Tsv
C‘lzhf Cz-;,,gﬁ ‘
Li
— .
IS b {
(A) @ =2ypc, Q=3upc
(8) 01'.IICt 92"°I‘c
S0, =16 pe, og=2uc
_AD) 01-3011!:, Qz-lﬂuc
/(ll 0'1-2‘-[!6. n,-uuc

Il 2wls

(- §
L 1y X .
ZE= 20 Vn_g.l-s--_-_v?
~ 12 5= }i
2 b Npa= 9V
—~ Az LA

Q=NC

0= Vg -C\ = &2 uF=16uc
O=VR'C, = 1+ SUF= 2Yuce

11 de 12
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23. Uma baterfa tem forga eletromotriz c=12,0V
e resisténcia intcrna A = 0,40 0. Podemos
afirmar que
(A) a corrente de curto-circulto @

‘[cc = 12A,

(B) se a corrente for 4 = 20A, a diferepn

¢a de potencial entre os terminais e
Ve=6,0v.

(C) em circuite aberto, a diferenga de po

tencial entre os terminais & nula.

{0) se a diferenga de potencial entre os

terminails for igual a 8V, a corrente

10A.

e 4=

a resisténcia interna da bateria de-
elétrica

(E)
pende do valor da corrente

que a percorre.

24. Vocé sabe que, em seu gquarto existe uma com

da

Desta

ponente horizontal do campo magnEtico
Terra, dirigide do sul para o norte.
maneira, se um felixe de elétrons for langa-
leste,

do horizontalmente, de oeste para

dentro deste quarto, observaremos este fei-

xe
(A) desviar-se para o norte.
;iﬂ! desviar-se para baixo.
(C) desviar-se para cima.
(D) desviar-se para o sul.
(E) continuar a se mover sem sofrer desvio.
25. Um tubo fechado nas extremidades, com com
primento de 100 cm, tem um pistdo mbvel
de espessura desprezivel em seu interior
que o separa em duas regiGes. A segao

transversal do tubo & constante. Na regi-
20 A existe 1 mol de Hidrogénio a 300 K,
enquanto que na regido B existem 2 moles
de uitrogdnio s 600 B. A posigo de equi
ifbrio do pistic § de "

. 300 ewn _
& ()
— “ r““ >
K ‘l = 0,20 m , ‘3 = 0,80 m
(r) !l = 0,40 m , l.l = 0,60 m. .
(c) ll =0,50m, I' =0,50m
(D) ll = 0,60 m , lz = 0,40 m
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